
天津市高考物理试卷真题答案及解析

【答案】D

【解析】导致发现原子具有核式结构的实验应该是�粒子散射实验，卢瑟福通过此实验提出

原子核式结构，故 D正确。

【答案】A

【解析】本题根据卫星绕中心天体运动的规律，万有引力提供向心力 ���
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由于静止轨道卫星的轨道半径比近地轨道卫星的轨道半径大，所以周期大、线速度小、角速

度小、加速度小，故 A正确

【答案】B

【解析】红外线的光子能量比紫外线的小，故 A错误；真空中光速一致，红外线的波长比

紫外线的长，故 C错误，B正确；光是横波，所以都能发生偏振现象，故 D错误。



【答案】C

【解析】� = �
4
时，质点 a速度方向沿 y轴正方向，故 A错误；质点不随波迁移，所以 B错

误；质点 c 在 � = �
4
时到达平衡位置，加速度为 0，故 C 正确；� = �

4
时，d 处于波峰，位移

为+5cm，故 D错误

【答案】B

【解析】水不断喷出过程中，气体体积变大，但温度始终保持不变，根据
��
�
= �可知，P减

小，故 A错误；体积变大，气体对外界做功，故 B正确；根据热力学第一定律，�� = � ⹻�，

由于气体对外做功，所以W� �，气体温度始终不变，所以�� = �，所以 Q� �，故气体从

外界吸热，C错误；由于温度不变，所以分子平均动能不变，故 D错误。

【答案】AC

【解析】由于互感现象，所以送电线圈在受电线圈处产生周期性变化的磁场，在线圈中产生

周期性变化的电流，而能量传递过程中有磁场的损失和热量的耗散，故选择 AC



【答案】AD

【解析】根据题目可知，粒子向下偏转，所以根据左手定则判断，粒子带负电荷，故 A正

确；根据几何关系可知，� = 2�，根据 ��� = � �2

�
，得 � = 2���

�
，故 BC 错误；NO距离

为 � ⹻ � = 2 ⹻ t �，故 D正确。

【答案】BC

【解析】本题描述的过程属于恒功率启动，根据 � = h�，h � � = ��，联立可得
�
�
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速度越大，加速度越小，故 A错误，B正确；最大速度时牵引力和阻力相等，所以 � = ���，

故 C正确；根据动能定理，���� =
t
2
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t
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2，故 D错误。



【答案】○1 AB ○2 2 ○3 方便将木板调整到竖直方向

【解析】

○1 实验操作应确保钢球做的是平抛运动，所以初速度方向一定要水平，所以应保持桌面水

平，并且不能让斜面的底边直接和桌边重合，故 A正确 C错误；每次释放小球都需要让它

具有相同的抛出速度，所以一定要让钢球静止从相同高度释放，而摩擦力大小对于实验没有

影响，故 B正确，D错误。

○2 平抛运动可分解为水平匀直和竖直方向的自由落体，所以可以根据竖直方向打出的点来

计算时间间隔，�� = ��2，代入数据，可求得 T=0.1s，而水平方向 � = ���，所以�� = 2���。

○3 铅垂线的作用就是确定竖直方向，并依据铅垂线，调整木板的方向



【答案】○1 5 ○2 a ○3 2.9 0.80

【解析】

○1 电流表内阻已知，相对于电源内阻不可忽略，如果按照图示连接电流表分压引起误差比

较大，所以 5错误

○2 在电路接通之前，为了保护电路，需要把滑动变阻器滑到阻值最大处，保证电流不会过

大



○3 由于串联了定值电阻，我们可以列出相应的式子：� = � ⹻ � �� ⹻ � ，整理一下得到：� =

� � �� ⹻ � �，所以图像中斜率为� �� ⹻ � ，纵截距为 E，由此可以求出 E=2.9V，r=0.80Ω。

【答案】（1）� = �Ͳ�Ǥ� （2）F=0.016N 方向垂直于 ab向左 （3）P=0.064W

【解析】

（1）在 t=0 到 t=0.1s的时间��内，磁感应强度的变化量��=0.2T，设穿过金属框的磁通量

变化量为�t，有：�t = ���2○1

由于磁场均匀变化，金属框中产生的电动势是恒定的，为：� = �t
��○2

联立○1 ○2 式，代入数据解得：� = �Ͳ�Ǥ�○3

（2）设金属框中的电流为 I，由闭合电路欧姆定律得：� = �
�○4

由图可知，t=0.05s时，磁感应强度为 B1=0.1T，金属框 ab边受到的安培力

h = �t��○5

联立○1 ○2 ○4 ○5 式，代入数据，得：F=0.016N○6

方向垂直于 ab向左

（3）在 t=0到 t=0.1s的时间��内，金属框中电流的电功率

� = �2�○7

联立○1 ○2 ○4 ○7 式，代入数据，得：P=0.064W



【答案】（1）� = �t ��� （2）�� =
��� 2�t⹻�2
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2�2

【解析】

（1）A恰好能通过圆周轨迹的最高点，此时轻绳的拉力刚好为 0，设 A在最高点的速度大

小为 v，由牛二律得:

�t� = �t
�2

� ○1

A从最低点到最高点的过程中只有重力做功，设最低点速度为 vA,有：
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由动量定理，有：� = �t�� ○3

联立○1 ○2 ○3 ，得：

� = �t ��� ○4

（2）设两球粘在一起时的速度大小为���，A、B粘在一起之后恰能通过圆周轨迹的最高点，

需要满足：��� = �� ○5

要达到上述条件，碰后两球速度方向应该与碰前 B的速度方向相同，以此为正方向，设 B

碰前瞬间的速度大小为��，由动量守恒定律，得：

�2�� ��t�� = �t ⹻�2 ��� ○6
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2
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联立○1 ○2 ○5 ○6 ○7 式，得碰撞前 B的动能 Ek至少为
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【解析】

（1）设离子经过加速电场加速后的速度大小为 v，有：

�� = t
2
��2 ○1

离子在漂移管中做匀速直线运动，有：

�t =
�
� ○2

联立○1 ○2 式，得

�t =
��2
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（2）根据动能定理，有：

�� � ��� = � ○4
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（3）离子在加速电场中运动和反射区电场中每次单向运动均为匀变速直线运动，平均速度



大小相等，设其为��，有

�� = �
2 ○6

通过○5 式可知，离子在反射区的电场中运动路程是与离子本身无关的，所以不同离子在电

场区运动的总路程相等，设为�t，在无场区的总路程设为�2，根据题目条件可知，离子在无

场区速度大小恒为 v，设离子的总飞行时间为 t 总，有：

�总 = �t
��
⹻ �2

� ○7

联立○1 ○6 ○7 式，得

�总 = 2�t ⹻ �2
�
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可见，离子从 A到 B的总飞行时间与 �成正比，由题意可得：

�t
��
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��

可得：
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